

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XV.—NÚM. 4083 — Tres ediciones

Madrid, Lunes 14 Octubre 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

EN TORNO DE LA PAZ

Alemania acepta las condiciones de paz dictadas por Wilson

Nota oficial de Alemania

NAUEN 12

La respuesta alemana a la nota americana fué enviada el sábado 12 de Octubre, al mediodía, y está redactada en estos términos:

«En contestación a las preguntas del presidente de los Estados Unidos de América declara el Gobierno alemán:

El Gobierno alemán ha aceptado las frases del presidente Wilson en su discurso del 8 de Enero y en sus discursos posteriores, como base de una paz duradera y justa. El fin de las negociaciones iniciales sería, pues, entenderse sobre los pormenores de su aplicación práctica. El Gobierno alemán supone que también los Gobiernos de las potencias asociadas con los Estados Unidos se coloquen sobre el terreno de las declaraciones del presidente Wilson.

El Gobierno alemán declara, de acuerdo con el Gobierno austro-húngaro, estar dispuesto, para lograr el advenimiento de un armisticio, a responder a las proposiciones de evacuación hechas por el presidente, y propone al presidente la reunión de una Comisión mixta cuya misión consistiría en adoptar los acuerdos necesarios para la evacuación.

El actual Gobierno alemán, que lleva sobre sí la responsabilidad por el paso dado en el sentido de la paz, está constituido por debates y con el acuerdo de la gran mayoría del Reichstag. Apoyado en cada una de sus actuaciones por esta mayoría, habla el canciller imperial en nombre del Gobierno alemán y el pueblo alemán.

Berlín, 12 de Octubre de 1918.

Firmado, Solf, secretario de Estado del Ministerio de Asuntos Extranjeros. (Telegrafía sin hilos.)»

Alemania cede, como se esperaba; pero cede poco a poco, como también era de esperar.

Con su respuesta a la de Wilson, se despeja una incógnita importantísima. Se tenía que esta petición de paz fuese una nueva maniobra alemana. Los hechos demuestran que sí lo fué, ya no puede serlo, sino que los Imperios centrales se ven obligados a hacer la paz, en todo caso y a cualquier precio, si bien se esfuerzan, como es natural, en alcanzar el mayor número de ventajas dentro de su desventajosa posición.

Aclaran que aceptan el programa de Wilson y que las negociaciones son para ajustar los detalles de la ejecución práctica del mismo.

Declaran que el pueblo alemán es quien, con el Gobierno, solicita la paz y agregan que están dispuestos a evacuar los territorios invadidos para obtener el armisticio, llegando a proponer la creación de una Comisión mixta que determine el modo de efectuar la evacuación.

Ven algunos gran habilidad, y la hay, en la nota alemana, porque tiende a obtener la seguridad del armisticio previamente a la evacuación, y también, desde el momento, alcanzar de los aliados el compromiso de aceptar todos ellos el programa del presidente de Norteamérica.

Repetimos que hallamos lógico que Alemania se esfuerce en obtener ventajas, aun en su actual posición; pero no lo sería tanto que se las otorgaran fácilmente.

La cuestión, concretamente, está planteada en estos términos: Los centrales han pedido a Wilson que dé los pasos necesarios para que se concluya un armisticio y se inicien negociaciones de paz sobre la base de sus discursos.

Wilson, antes de aceptar la misión que de él solicitan, ha hecho dos preguntas y una advertencia:

Ha preguntado que si le hablan las autoridades directoras de la guerra o el pueblo alemán, y que si la alusión a las condiciones fijadas en sus discursos, significa que las aceptan.

Juicios de los aliados

Los americanos:

La nota no es franca

CARNARVON 13.—Noticias de Washington afirman que la primera impresión ante la nota alemana ha sido considerarla poco satisfactoria. Se observa que el presidente Wilson declara que las negociaciones no podrían comenzar mientras Alemania no hubiese evacuado el territorio ocupado. Alemania se limita a

A las dos contesta Alemania satisfactoriamente.

La advertencia, que no pregunta, fué que no puede presentar a las naciones asociadas con la suya la proposición de armisticio, mientras no evacuen los territorios ocupados.

Esto no necesitaba otra contestación que la evacuación misma, si habían de colocar a Wilson en condiciones de hablar de armisticio a sus aliados.

Luego si Alemania quiere de veras que Wilson le atienda, no ha de exigir que todas las naciones de la Entente acepten previamente las normas que ella ha elegido, aunque éstas sean de tan significado personal como de entre los que representan a los aliados.

Y si desea llegar al armisticio, habrá de evacuar previamente a que los aliados se ocupen de él.

Creemos que todo lo aceptará Alemania, porque está vencida y vencida por las armas; ya no puede continuar la guerra y se tendrá que someter a las condiciones que le impongan.

También es lógico que sus enemigos, a quienes tanto ha costado imponerse y llegar al momento actual de superioridad incuestionable, quieran todas las ventajas que les da su posición, de las que es la primera elegir las bases de una paz, no aceptar las que el enemigo señala, temeroso, con razón, de que, si no se adelanta, le impongan otras más duras.

De modo que creemos que la paz ha empezado a elaborarse; pero no será cuestión sencilla ni de poco tiempo, sino muy laboriosa.

Francia y Bélgica, tan perjudicadas y tan torzadamente llevadas a la guerra, pedirán poco por mucho que exijan; y sus aliados tendrán que respetar noblemente sus deseos.

Después de una guerra como ésta, para llegar a la paz hay que derrochar generosidad y grandeza de alma por parte de todos; pero no puede perderse la memoria de los hechos ni la obligación de garantizar al mundo que no ha de volver a presenciar las ferocidades inhumanas e innecesarias que han distinguido a esta guerra.

responder con una proposición de formar una Comisión mixta que negocié los detalles.

Se cree que esto tiene por objeto el prolongar las negociaciones en la espera de envolver al presidente en una larga polémica.

En cuanto al tercer punto, aunque Alemania dice que los mandatarios de los Hohenzollern representan tanto al pueblo como al trono, la opinión de los Estados Unidos es que bajo las actuales condiciones electorales de Alemania,

el pueblo alemán es incapaz de hacer o impedir guerras.

El Times, de Nueva York, en un despacho especial de Washington, declara que Alemania, con su respuesta, no ha conseguido entusiasmar a nadie en las esferas oficiales.

La respuesta indicando conformidad con los principios generales presentados por el presidente Wilson deja la cuestión de los detalles abierta de modo que pueda burlar los fines por los cuales luchan los aliados y América.

La nota no se considera ni franca ni recta.

Los ingleses:

Rendición incondicional

LONDRES 13.—La Prensa londinense del domingo publica los siguientes comentarios:

El Observer, dice: «La completa victoria de los aliados, por medio de las armas, tiene que ser reconocida, y sus consecuencias aceptadas.»

El Reynolds, escribe: «Un hecho esencial es que los ejércitos alemanes parece ser que han sufrido un desastre militar, sin paralelo en la historia del mundo. El generalísimo Foch cree que los ejércitos aliados están en condiciones para aplastar la máquina militar alemana de una vez y para siempre. Si se concede el armisticio, Alemania pudiera escapar del desastre.»

El News World, dice: «Los pueblos aliados deben ser perdonados si miran con sospecha y desprecio la nueva coalición del Kaiser y de los confederados con bandera blanca.»

El Sunday Times, escribe: «Prusia debe rendirse incondicionalmente y pagar las costas.»

Los franceses:

Foch, juez único

PARÍS 13.—Dice Le Petit Parisien: «En tanto que Alemania no precise por sí misma los sacrificios que dimanan lógicamente de la política expuesta por Mr. Wilson, ella no se compromete mucho, porque es muy fácil argumentar» hasta lo infinito sobre el detalle de la aplicación de todo un conjunto de ideas directrices, también complejas. Se ve claro que lo que quiere obtener es el armisticio.

Para toda la opinión francesa y para el presidente Wilson mismo no hay más que un solo juez de semejante acuerdo: el mariscal Foch.

El presidente será ciertamente el primero en comprobarlo si él juzga oportuno transmitir la petición alemana.

La idea de una Comisión mixta muestra el deseo alemán de aparecer tratando bajo un pie de igualdad.

No existen en un armisticio del género del que solicita Alemania más que dos personas útiles: el jefe vencedor, que ordena, y el jefe vencido, que obedece.»

En Alemania:

Preparando a la opinión

ZURICH 13.—La mayoría de los periódicos alemanes van preparando al pueblo para la evacuación total de los territorios invadidos y declaran que «en el supuesto de que Alemania acepta todas las condiciones del presidente Wilson, no existe ningún temor de que se renueven las hostilidades.»

Anulación de prerrogativas

BERNA 13.—La Gaceta de Francfort en forma que en breve será sometido a la aprobación del Reichstag un proyecto de ley que concederá a esta Asamblea los derechos hasta aquí retenidos por el Emperador de ado tar decisiones de guerra y conclusión de la paz.

Alemania no se rendirá sin condiciones

WASHINGTON 13.—Con motivo de los rumores que de procedencia alemana, han circulado diciendo que la contestación de cancelier aceptaba las condiciones impuestas por Wilson, autorizadamente se ha hecho una advertencia al público, diciéndole «que no crea que Alemania terminará la guerra rindiéndose sin condiciones.»

Saqueo bien organizado

Un telegrama de Lyon, para demostrar que los alemanes tienen el saqueo organizado para ir evacuando las poblaciones ocupadas, reproduce el texto de una orden del general Marwitz, que dice así:

«Dependerá del mando de los cuerpos de ejército el proveer en las divisiones a sus ordenes a la creación de destacamentos encargados de recoger el botín («Beute Truppen»), como en la cuarta división de la Guardia, donde ya se ha dado esta orden.» Un gran número de divisiones han instituido «Beute Truppen» encargados de hacer con método lo que los soldados practican por sí. Una parte del botín se da a las tropas, el resto se entrega en la Intendencia.

Firma del Rey

SAN SEBASTIÁN 13.—Hoy se facilitó la siguiente firma regia:

Disponiendo que el general de brigada don José de la Calle y Corrales cese en el cargo de gobernador militar de Jerez de la Frontera.

Idem que el general de brigada don Lorenzo Challier Cortés cese en el cargo de gobernador militar del castillo de Montjuich, de Barcelona.

Idem que el general de brigada don Enrique Zetia Alcodam cese en el cargo de gobernador militar de Figueras.

Nombrando segundo jefe del Gobierno militar de Tenerife al general de brigada don Jerónimo Aguado Usquiano

Disponiendo que el general de brigada don Antonio Díez de Rivera y Muro, marqués de Casa Blanca, pase a la situación de primera reserva, a solicitud propia.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería don José Cavallent y Abilde.

Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de primera reserva, al coronel de Artillería don Enrique Barbazza Montero.

Disponiendo que el intendente de Ejército don Vicente Figueras y Flores de Calderón cese en el cargo de intendente general de la segunda región.

Nombrando teniente general de la segunda región al intendente de división don José Márquez Anglada.

Idem intendente militar de la octava región al intendente de división don Manuel Piquer Martínez.

Disponiendo que el inspector médico de segunda clase don Ramón Suasi García cese en el cargo de inspector de Sanidad militar de la sexta región.

Nombrando inspector de Sanidad militar de la sexta región al inspector médico de primera clase don José Zapico Alvarez.

Idem inspector de Sanidad militar de la segunda región al inspector médico de segunda don Galo Fernández España.

Idem inspector de Sanidad militar de la octava región al inspector médico de segunda clase don Fermín Videgain Arcos.

Idem inspector de servicio de guerra de la sexta región al intendente de Ejército don Manuel Gutiérrez, que desempeña igual cargo en la segunda.

Disponiendo que el auditor general del Ejército don Gregorio Cañete y Oñate cese en el cargo de auditor de la Capitanía general de la segunda región.

Nombrando auditor de la Capitanía general de la segunda región a don Angel Romano.

SALPICADURAS DE LA PAZ

LAS AMARGURAS DE SYLOK

A don Brusio, acaparador y logrero, recreándose en su dolor

Los malos mercados, los odiosos acaparadores, las sanguijuelas que durante cuatro años explotaron los escaseces, insaciables en llenar la bolsa burlandose de la ley, sordos a los sentimientos humanitarios, tiemblan como azogados al escuchar la palabra paz.

La fácil ganancia excitó la avaricia hasta un límite que causa espanto y pena; ahora no quieren avenirse a los antiguos moldes, al normal tanto por ciento de beneficio, y han inventado un estribillo para contestar a las víctimas cuando insistían la esperanza de que la paz os traiga la anhelada baratura.

Dicen:—«La paz? Verán ustedes cómo con esto suben los precios...»

¿Por qué, judí? insaciables?

La paz es la vuelta al trabajo de millones de hombres; es el florecer de los campos, el abrir surcos donde quedará la fecunda semilla; es el resucitar de los telares, el canto de millares de máquinas produciendo millones de objetos de uso pacífico, la normalidad y seguridad en los transportes, el maestro que vuelve a su cátedra, el sabio a su laboratorio...

Y es todo esto lo que ocasionará una nueva subida en el precio de las cosas?

No, ¡judíos, no! es el deseo de dar buena salida a lo que existe acaparado, es la ambición que ciega y oscurece la razón de los explotadores, cuando los hombres, sus explotados, ven nuevos horizontes venturosos de paz y fraternidad.

Pero pronto, muy pronto, la oferta superará a la demanda, y antes, el miedo os impulsará a la competencia, y vaciaréis en el mercado un alubión de grano de vuestros graneros clandestinos, y un río de aceite y todo lo que almacenado estaba, en espera de días de mayor agobio y escasez para arrapallar un mayor lucro...

Clavaos las uñas en la palma de la mano; mordeos el bigote...; es lo único que podéis hacer disimuladamente; porque os está vedado hasta el consuelo de lamentaros en público; nuestro dolor es más lacerante, porque es vergonzoso, y a ninguna persona honrada podréis confiarlo sin temor de que os escupan a la cara.

Cuatro años de escasez, de continua carestía, de hipócritas lamentaciones, os han redondeado la bolsa; ¿para qué más? Pero seguramente sufriréis terribles pesadillas; los que por vuestra causa padecieron hamores, los que murieron por vuestros manejos, os pedrán cuentas, ateznarán vuestras conciencias, os impedirán el sueño tranquilo...

Judíos, clavaos las uñas, mordeos el bigote...

Los hombres honrados nos frotamos las manos de gusto y nos sonreímos de vuestro dolor grotesco.—ROBERTO

Consejo de ministros

Anteayer, a las seis, se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros, primero de la nueva serie que se proponen celebrar.

A la entrada los ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

El Consejo terminó a las nueve, anunciando el señor Maura que mañana, a las cinco de la tarde, volverían a reunirse.

Se facilitó la siguiente nota oficial: «El Consejo de ministros ha aprobado diversos expedientes de la Presidencia y de los Ministerios de Hacienda, Fomento y Abastecimientos.

Teniendo en cuenta consideraciones de orden político y económico en relación con el momento presente, después de haber estudiado el dictamen del Estado Mayor Central y la propuesta del ministro de la Guerra, el Consejo ha acordado limitar el cupo de filas del reemplazo del año actual, dejándolo en 75.000 hombres.

A propuesta del ministro de la Gobernación se ha aprobado el reglamento para aplicación de la ley regulando la jornada de la dependencia mercantil.

Se ha aprobado la aplicación de la ley de Funcionarios al Consejo de Estado, de acuerdo con la propuesta formulada por el mismo.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta de la visita de inspección efectuada los servicios sanitarios de la frontera y del estado sanitario de España, y ha informado al Consejo de la catástrofe ferroviaria de Girona.»

Protesta contra la censura

El homenaje a Galdós, Cavia y Unamuno

En el Palace Hotel se celebró ayer el banquete organizado por la revista Los Aliados, en honor de los señores don Benito Pérez Galdós, don Mariano de Cavia y don Miguel de Unamuno.

El número de concurrentes fué numeroso, pues los comensales pasaban de 200. La mayoría eran escritores y periodistas.

El nombre de la Comisión organizadora ofreció el banquete a los homenajeados don Felipe Sassone, quien hizo constar su protesta contra la acción de la censura, que pretendió amordazar el pensamiento español.

Después, don Antonio Ledesma leyó varias cartas de adhesión, y más tarde, el director de La Correspondencia de España, señor Romeo, pronunció un discurso; dijo que el acto que se celebraba era el mayor castigo que para la censura se podía desear, porque en él se reúne la intelectualidad en torno de tres maestros, después de cuatro años que España ha estado gobernada por el miedo; el mismo miedo que sentía ante el problema de la paz, por estimar que nuestra nación no está preparada para recibirla.

Añadió que es de malos ciudadanos el no juramentarse para imponer las únicas convicciones capaces de salvar a España. Y en este sentido, este banquete—exclama—debe ser, más que de protesta contra la censura, que agoniza, un acto de orientación liberal y aliadista.

Terminó brindando por el engrandecimiento de España, y fué muy aplaudido.

A continuación, el señor Unamuno leyó unas cuartillas de los señores Galdós y Cavia, que fueron también acogidas con apasionado entusiasmo.

Terminada la lectura, el mismo señor Unamuno pronunció un extenso discurso.

Comenzó diciendo que los reunidos celebraban la Fiesta de la Humanidad, porque la Humanidad vencedora es el principio del fin de despotismo.

Dijo que la política iniciada por Felipe el Hermoso nos llevó a la pérdida espiritual de América; hizo un recorrido histórico para fijar el ambiente político de cada época, y afirmó que hoy es todo ficción, que los partidos políticos son hechos artificialmente, y que, apenas se da a un caudillo un decreto de disolución, cuando ya aquél ha preparado una mayoría mansa y muda.

Terminó diciendo que España, si ha de vivir, debe entrar en la Liga de las Naciones, y necesita antes arrepentirse de su vergonzosa neutralidad.

El señor Unamuno fué ovacionado.

El capitán general de Canarias

El bizarro general don Carlos Palanca, recientemente nombrado capitán general del archipiélago canario, que se encuentra en Algeciras, embarcará con su familia el día 22 a bordo del «Montevideo», que le conducirá a su destino.

Esta ilustre familia se halla bajo la impresión de una desgracia, acaecida antes de que pudiera haber cesado la causada por otra reciente.

El día 11 falleció una preciosa nietecita del general, después de penosa enfermedad.

La muerte de esta criaturita no es sólo la desgracia que se llora en el hogar cuando la muerte arranca de él un ángel; en este triste caso, sucede que la niña era el consuelo de su madre ante la horrible desgracia que ya lloraba.

El hijo político del general Palanca era ingeniero de Caminos, y hace cuatro meses que fué electrocutado al reconocer una línea de alta tensión. Por eso decimos que antes de borrarse la impresión de esa desgracia, la distinguida viuda recibe la de perder a la hija huérfana.

Enviamos al general, a su hija y a toda su familia la expresión de nuestro pesar más sincero y les deseamos un feliz viaje, así como el mayor bienestar en el hermoso país a que se dirigen.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Hicalá, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60

VESTUARIOS	SUCURSALES
PARA EL	: BARCELONA : : BURGOS : :
Ejército y Armada	Méndez Núñez, 7 : Vitoria, 18
	: Teléfono 3 901 : : Teléfono 150 : :
Hijos de Riu y Romanillos (en C.)	
= MADRID =	
Teléfono 3.194	
Salón del Prado, 6	

Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.— Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.— Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIO

COMPRAVENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DÓRIGAS Apertado de Correos, núm. 74 Teléfono núm. 689

SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitrofes

Solidez :—: Comodidad :—: Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

Agua Valdezarza

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas, etc.

: : NATURAL MEDICINAL : : SEGUN BROTA DEL MANANTIAL : : :
LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad"—Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares, después del análisis por el Cuerpo de Sanidad. Real orden circular de 21 de Agosto de 1918

ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 3a, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness), fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Vickers, Ltd., de Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, mortajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipuzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en Northfleet, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Bynstord.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout»; clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Surf», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Albatros», buque de combate de primera clase, de 15.900 toneladas y 18.000 caballos, para el gobierno japonés; «Albatros», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.000 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (construido por el gobierno inglés). Camisero de nombre de guerra «Triumpfo». Por el gobierno inglés: «Arctur», crucero de primera clase, de 12.550 toneladas y 23.500 caballos; «Admiral», buque de combate de primera clase, de 12.900 toneladas y 17.000 caballos; «Albatros», buque de combate de 10.500 toneladas y 16.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vanguard», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Argo», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Gower», buque protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphion», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Albatros», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.500 caballos. Buques mercantes construidos: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques mercantes.

EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

Órgano de opinión militar

BARBERI, G. SUP. APARTADO DE CORREOS 74

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En el extranjero, trimestre	3,00
En el extranjero, año	10,00

TARIFA DE ANUNCIOS

1.º plana, línea, día	0,25
2.º idem, línea	0,30
3.º idem, línea	0,75
4.º idem, línea	1,50
5.º idem, línea	2,00

5 céntimos número, 5 céntimos

TELÉFONO 572

Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presenten a concurso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente no habrá duda.

Francisco Gómez Rodulfo

Fabricante de prendas en Rejar, ofece las prendas en estas condiciones

SECCION DE CONFECION

Madrid.—Hileras, 4, primero

FECHA GLORIOSA
La Fiesta de la Raza

La España gloriosa, la España de aquellos tiempos en que cada una de las páginas de la historia patria se escribía con letras de oro...

En la que se emezaron a formar los ciñentos sobre los que más tarde había de levantarse el sublime edificio de la nacionalidad moderna...

Conocida es de todo el mundo la accidentada peregrinación del marino genovés en busca de auxilios para poner en práctica su idea...

El espíritu aventurero del legítimo deseo de poner al servicio de la Patria el valor que encierran dentro de sí los pechos españoles...

Anteayer se celebró en el Ayuntamiento la sesión anunciada para solemnizar la Fiesta de la Raza.

Presidieron el gobernador, señor López Ballesteros, el presidente de la Unión Iberoamericana, señor Rodríguez San Pedro...

En los escafios noaron asiento el presidente de la Cámara de la Industria, señor Vallejo, el de la de Comercio, señor Prast...

Ricardo Calvo leyó la poesía premiada con la flor natural, «El poema de la Raza», original del religioso argentino, padre Teodoro Palacios...

A continuación hicieron uso de la palabra, sucesivamente, el alcalde, los señores Golchóchea, Rodríguez San Pedro, Galci Kholy...

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. A continuación, en el patio de Cristales la admirable Banda municipal que dirige el notable maestro Villa...

Por último, todos los asistentes a la fiesta fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

Alcución de la Unión Iberoamericana

La Unión Iberoamericana ha dirigido una patriótica invitación a todos los que puedan coadyuvar a la obra social de estrechar las relaciones entre España y las Repúblicas sudamericanas...

El desrrollo del servicio de comunicaciones y tráfico maritmo.

El fomento de relaciones comerciales, aprovechando la situación propicia que al efecto ofrece la lamentable guerra actual...

La difusión por América del libro y revistas españolas impresas en España.

La eliminación como otras de texto en los centros docentes de la América de nuestro origen de aquellos libros de Historia que con este género...

Este género, que tanto contribuye con sus recursos al desarrollo de las riquezas del campo.

Texto variado y de interés para toda clase de cultivadores ofrecen dichos números, que los completan las artísticas portadas que acreditan el buen gusto de los conccionarios de esta popular ilustración agrícola...

justicia y pasión denigran el nombre de España, sembrando odios inmotivados en el corazón de los alumnos.

La creación de centros españoles de enseñanza oficial en las más importantes poblaciones de América.

Firma esta invitación el presidente de la mencionada Asociación, don Faustino Rodríguez San Pedro.

TEATRO DEL CENTRO

Brillantísima como pocas resultó la jornada artística celebrada en este hermoso teatro, en celebración de la Fiesta de la Raza.

A ella asistieron representaciones del Ayuntamiento de Madrid y del Cuerpo diplomático de las Repúblicas hispanoamericanas...

El teatro estaba deslumbrante, como nunca, puesto que entre el distinguido y selecto público que no dejó ni una sola localidad desocupada...

Para celebración de esta fiesta de la Raza, se puso en escena el Inmortal «rama de Calderón de la Barca, «El alcalde de Zalamea»...

Intitil hubiera sido buscar en el rico museo de nuestro gran arte dramático, tanto en el clásico como en el contemporáneo, una obra que encerrara en sí todo el alto espíritu de la raza castellana...

Porque Calderón de la Barca, el poeta del siglo XVII, representa para nosotros lo que antaño era nuestra raza: la fe religiosa, la veneración al Poder, a la Justicia y a la Verdad...

A medida que los siglos avanzan, su figura se agiganta con tales proporciones que al alzar humildemente nuestra mirada para contemplar e, el nimbo celeste que rodea su cabeza nos parece p-querlo para su genio...

Y es que mientras su genio se ha ido agigantando, nosotros hemos ido empequeñeciendo, y mientras su genio vive siempre despierto...

No; ya lo vemos estas dadas en el teatro del Centro: cuando él es quien nos habla, cuando su voz se alza potente, vibrante...

De aquí que al conmemorar anoche la Fiesta de la Raza con «El alcalde de Zalamea», viendo a aquel público sano aplaudir con gran entusiasmo al encarnador del alcalde villano...

De la interpretación, huelgan los adjetivos, ya que el público fue quien mejor juzgó la labor del gran trágico y demás intérpretes de la obra...

J. L. BARBERÁN

La semana bursátil

Llegó por fin la conmovción de la paz, como había llegado, hace más de cuatro años, la de la guerra, si bien ahora, en lugar de trágicas nebulosidad-s y perspectivas p-lltratescas...

Y, ¡claro! Lo que pasa; los valores esos que se encuentran en un edén, mientras sus respectivas Empresas obtenían lucrativos resultados...

Los fondos de Estado y municipales se han mostrado muy sostenidos, en relación con los nerviosidad-s del mercado bursátil; pero había cada señor vendiendo algunas acciones casi al peso...

El Interior, oscila entre 79,30 y 79,75; el Exterior, entre 90,40 y 90,05, para terminar a 90,10; el 4 por 100 am-rtizable, entre 87 y 87,75...

Al poco rato de llegar Cuba a la Dirección de Seguridad, llegó también el juez especial señor Ruz.

Al descubrirse el robo en el Museo del Prado, Rafael Cuba, que se hallaba en Madrid, marchó a Valladolid con el poco dinero de que disponía.

Después se trasladó a Zaragoza; recorrió Cataluña, Valencia, campo de Criptana, Alcañón de San Juan y Mar zana es.

Tampoco pudo colocarse en este pueblo y se trasladó a Vilches, con el último dinero que le quedaba y desde este pueblo marchó andando a La Carolina, en donde tiene un herma o llamado Juan, que se dedica a guarnicionero.

Los agentes señores Sanz y Araque, que sabían que el padre de Rafael Cuba residía en Villada del Río, se presentaron en casa de Juan, hermano de Rafael, y le dijeron que como abogado y procurador, llevaban encargo de su padre para que les dijese donde estaba escondido Rafael...

Juan Cuba, que creyó a pies juntos las palabras de los agentes referidos, les dijo que su hermano Rafael se encontraba trabajando en una mina que él estaba poco de su casa.

Los señores Sanz y Araque se despidieron de Juan y se trasladaron a la mina, donde detuvieron a Rafael.

Catástrofe ferroviaria

BARCELONA 13.—Entre las estaciones de Celrá y Gerona ha chocado un tren con una locomotora.

La catástrofe se cree fué motivada por una falsa maniobra.

A consecuencia del choque resultaron cinco muertos y 23 heridos graves y numerosos contusos.

Noticias oficiales

En el Ministerio de la Gobernación se recibió el siguiente telegrama oficial:

GERONA 12.—A 200 metros del disco de la estación de Celrá, chocaron dos trenes, quedando destruidos los primeros coches y el vagón de equipajes del tren especial P. B. I. y el furgón y un vagón del tren 276.

Resultaron cinco muertos y dieciocho o veintidós heridos del tren 276, de ellos siete graves.

El maquinista de este tren ha sufrido heridas leves.

Se hizo el traslado en la forma posible.

Los heridos fueron trasladados al Hospital de la ciudad, donde se dice que el número de heridos no baja de 38.

Ampliando noticias

BARCELONA 13.—El choque de trenes ocurrió a las seis de la mañana, entre un tren especial procedente de Francia y un tren de mercancías que hacía maniobras en la estación de Celrá.

Se cree que el maquinista del tren de viajeros no vio las señales a causa de la lluvia.

Los dos maquinistas quedaron empotrados una sobre otra, resultando ambas locomotoras completamente destruidas, así como varios vagones de los dos trenes.

El furgón y cabeza del tren de mensajerías quedó montado sobre el segundo coche del de viajeros, que resultó hecho astillas, y el tercer coche volcó sobre la vía.

Los primeros auxilios fueron prestados por los obreros de la fábrica de Paganos y los empleados de la estación.

A las siete de la mañana llegó el tren de socorro. Del primer coche fueron extraídos siete cadáveres y 12 heridos graves, y del segundo coche 15 heridos graves.

Los muertos son: Narciso Excrit, de treinta y ocho años, de M-rrés; Vicenta Boira y su esposo, Pasual Villalón, de Cuevas (Castellón); José Balaguer García, de dieciocho, y su madre, Sebastiana García, de cincuenta, ambos de Cervera; Jo quina Bergues, de veintiseiete, de Villagodo, y el niño de cinco años José Adamu.

Entre los heridos mencionamos, por más graves, a Domingo Castellano, Celedonio Masiaiu, Baldomero Domenech, Carmen Vicent, María Godea, Petre Veit, Manuela Adamu, Juana Martos, María Primo, Constanza Martínez y Juana Pardo.

A última hora se personaron las autoridades en el lugar del siniestro.

Una so presa grata

Nos ha sorprendido agradablemente la lectura del cuaderno que acaba de publicarse de la hermosa ilustración agrícola «El cultivador moderno» que se publica en Barcelona, honrando la literatura agraria española.

Cuando tengamos la suerte de hojarla, podrán convencerse de la necesidad de que todos los agricultores y obreros le presten su más entusiasta apoyo, ya que ha sabido ponerse al nivel de las grandes publicaciones extranjeras de este género, que tanto contribuyen con sus recursos al desarrollo de las riquezas del campo.

Textos variados y de interés para toda clase de cultivadores ofrecen dichos números, que los completan las artísticas portadas que acreditan el buen gusto de los conccionarios de esta popular ilustración agrícola, que honra a la Prensa española y que es la que prefieren los agrícolores y ganaderos más ilustrados.

Un número de muestra lo facilita la Administración, calle Notaría 2, principal, Barcelona, gratuitamente.

GRASA UNCITI

Desinorustante para calderas de baja y alta presión.

Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C.

Paseo de San Juan, 4

BARCELONA

CARRERA DE SAN JERÓNIMO MADRID

Idiomas francés e inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas.

Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53.

M. A. M. NEALY, Fernando VI, 1.



Emplazamiento de la plataforma de un grueso cañón alemán.—(Fot. Inf.)

SUCESOS

Atropello de un niño por un carro

El niño José Payá Seoane, de ocho años de edad, se subió a la parte trasera de uno de los carros detenidos anteayer junto al portalón de patio núm. 4 duplicado, del callejón del Mellizo, y moviéndose el carro, con el peso del niño, sufrió éste una gravísima lesión en la cabeza.

El herido fué conducido inmediatamente a la Casa de Socorro de la Latina, en donde se le apreció una herida contusa en la región temporal izquierda, con fractura del hueso del mismo nombre, y una gran hematoma en el lado derecho de la región frontal.

Hecha la primera cura, fué trasladado el infeliz niño al Hospital General, donde acudieron su padre y abuelos, desarrollándose la siguiente conmovedora escena:

Atropellado por un tranvía

En la calle de Toledo fué atropellado por un tranvía, Camilo F. Fernández, de setenta y cuatro años.

Se le condujo a la Casa de Socorro, donde fué calificado de gravísimo su estado. Una vez hecha la primera cura, pasó Camilo a la enfermería de la Orden Tercera.

El conductor ha sido puesto a disposición del Juzgado.

El descanso dominical en el puente de Vallecas

Como todas las cuestiones que se sacan de quicio o de su lógica posibilidad, ocurre en el puente de Vallecas con el descanso dominical, o mejor expresado, con el cierre de los establecimientos en domingo; que por mucho que los interesados se esfuerzan por cumplir aquello que con más o menos derecho se les ordena, la lógica aplastante se impone.

Hace algún tiempo, el señor López Ballesteros, gobernador civil de la provincia, ya sea por impulso propio, ya por presión extraña, persigue con tenacidad el que en aquella barrida madrileña, como la que más, se cierran los establecimientos de todas clases todos los domingos.

Nada podríamos objetar a esta disposición, si la medida fuera de carácter general; pero hemos de llamar la atención de este hecho, puesto que en las demás afueras no se persigue la misma campaña, hecho de extrañar y a todas luces injusto.

El cierre en domingo, en el puente de Vallecas, como en otra cualquier afuera de Madrid, representa la ruina de infinitad de industriales que precisamente en ese día, y debido a los muchos madrileños que buscan su esparcimiento en las afueras, hacen la venta de sus artículos que no hacen ni pueden hacer el resto de la semana.

No precisa de gran comentario para demostrar esta verdad, y por ser eso, verdad, esperamos que el señor gobernador la tenga en cuenta y no haga una excepción de una barrida arruinando a pequeños industriales, que no tienen otro medio de vida. El descanso semanal en las afueras es posible y lógico; el descanso dominical a rajataba, y más para una sola barrida, es, a más de ilógico, de una desigualdad irritante.

Nos consta que se ha celebrado una reunión de todos los industriales, y que en la misma se expusieron no sólo la desigualdad que apuntamos, sino también encones impresionables de evitar. El señor López Ballesteros, hombre recto, es de esperar se haga cargo de lo que decimos, y con tacia evite lo que ocurrir pudiera en aquella barrida por este hecho. Cuando menos, nosotros así lo esperamos.

ESPECTACULOS

CENTRO (antes Odeón).—Compañía Borrás.—A las 10 de la noche, El adversario.

TEATRO DE APOLO.—Funciones para el lunes 14 de Octubre de 1918.

1.º A las 6, El niño judío. Mañana de San Juan.

2.º A las 10 15, Marina (ópera, tres actos).

COMICO.—(Compañía Prado Chicote). A las 6, 15 (dob e). Los perros de presa (cuatro actos, diez cuadros).

A las 10 (doble). Los granujas y Las hijas de España (reestreno).

CINE FUENCARRAL (Fuencarral, 145). Estupendo programa. (El cine más amplio y ventilado de Madrid).

PROYECCIONES. Recreo de verano el sitio más fresco y de mayor comodidad de Madrid.

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

LA GUERRA

La retirada alemana sigue haciéndose precipitadamente entre el Oise y el Aisne.

A medida que los tantonos huyen las tropas aliadas prosiguen su avance rápido y decisivo. Ayer ocuparon La Fere, todo el formidable macizo de Saint Gobain y Laon.

Este avance les ha hecho llevar sus líneas hasta Courrent y Áumecourt, Vivaire, Aulhois, Gisy y Varchan.

El plan de Foch está desarrollándose en toda la extensión del frente occidental, con una amplitud y una eficacia admirables. En algunos sitios oponen los alemanes una resistencia encarnizada que de nada les sirve pues la violencia del empuje aliado es tan grande que les arroja sucesivamente de todas las posiciones.

Frente occidental

Foch, con su espada, realiza la evacuación

Comunicados franceses

PARÍS 13.—Somos dueños de La Fere y de la vía férrea de La Fere a Laon, a la altura de Danzig y de Versigny; al Norte y al Este los pueblos de la tierra están ardiendo.

En el macizo de Saint Gobain hemos ocupado Saint Nicolas au Aubois y Suzy. Las tropas italianas han progresado al Norte del Ailette.

Más al Este nos hemos apoderado de la línea Aizelles Berrioux Ami Fontaine. Hemos limpiado los últimos nidios de resistencia enemigos en el rizo del Aisne.

PARÍS 13.—Las tropas del último ejército francés han entrado esta mañana en Laon, donde fueron liberadas 6 500 personas del elemento civil.

Los franceses han sobrepasado considerablemente la ciudad en toda la extensión del frente entre el Oise y el Norte del Ailette.

Al Este de La Fere los franceses bordean la margen meridional del Serre, hasta la estación de Courbes.

La línea francesa pasa por Crouvent y Áumecourt, Vivaise, Aulnois, por bajo de Laon, Gisy, Narchais. Más al Este, la línea francesa llega a los límites del campo de Lissmonne, la Malmaison y Villers, delante de Le Thour, desde donde pasa a tocar el canal del Aisne en Aire.

Comunicado alemán

NAUEN 13.—En el sector de Douai, orilla occidental, estamos en contacto con el enemigo. A consecuencia del intenso fuego enemigo, dicha ciudad sufrió extr. ordinarmente.

Al Nordeste de Cambrai corrimos algo nuestras líneas. El enemigo, al atacar, se encontraba en la línea Ayvelles-le-Sec y en las alturas, en la orilla occidental del Sille, cerca de Saulzoy y de Haussy.

De madrugada hubo violentísima lucha de artillería a ambos lados de Le Cateau.

Entre Solesmes y Le Cateau, el enemigo logró penetrar en nuestras posiciones a ambos lados de Neuville.

Un ataque enemigo cerca de Triaste fué también rechazado.

El enemigo lanzó fuertes ataques al Norte del Oise, a ambos lados de Vaux-Andigny, al Este de Bohain y en Assonville.

Al Norte de Origny intentó pasar el Oise. Rechazamos al enemigo en todas partes del frente entre el Oise y el Aisne.

Al stardecir había alcanzado las flores de Saint Gobain, las alturas al Norte del Ailette y de Fontaine, hasta el Norte del Retourne, hasta la línea Asfeld-ma-Ville, Avançon, Perches, Vaux, Champagne, Vouziers.

Hicimos prisionero a un destacamento que quiso penetrar al Sudeste de Vouziers, por el Aisne.

Rechazamos ataques en Termis, a orillas del Aisne.

En la orilla occidental del Mosa se malograron varios ataques enemigos.

Durante el día fuertes combates al Este del Mosa, entre el bosque de Ormont y el Nordeste de Beaumont.

Los americanos fueron rechazados.

Comunicados ingleses

LONDRES 13.—Al Este del canal del Escalda nos hemos apoderado de Montcourt y hemos llegado a cerca de Saint Tarnand.

En el sector de Douai se hallan nuestras tropas a algunos centenares de metros del pueblo y se han apoderado del barrio de D'Esquerohin y de la mayor parte de Fiers.

Al Este de Anna hemos avanzado por la orilla meridional del canal del alto Dule, hacia Courrières.

LONDRES 13.—Durante la jornada han continuado los encuentros locales.

En la línea del Sille han sido ampliadas las cabezas de puente de las cercanías de Solesmes y hemos avanzado en la orilla Oeste del río, en los alrededores de Aussy y Saulzoy.

Ha habido un combate cerca de Saint Amand, en el que hemos hecho prisioneros.

A primera hora de la mañana nuestros elementos avanzados han logrado atravesar el canal del Sensée, en Aubigny Aubac, haciendo cerca de doscientos prisioneros; pero unos fuertes contratiempos nos han impedido mantener estas posiciones.

Al Nordeste de Douai, nuestras tropas han continuado su avance. Ocupamos Courcelles les Lens, Noyelle y Codault.

Nos acercamos a la línea del canal Haute Deule, en todo el frente comprendido entre Douai y Vendin-le-Vieil.

Durante estas operaciones hemos hecho gran número de prisioneros.

Comunicado americano

PARÍS 13.—A ambos lados del Mosa nuestras tropas rechazaron hoy fuertes y repetidas tentativas del enemigo por desalojarlas del frente recientemente conquistado.

Las divisiones americanas continúan participando en las afortunadas operaciones, bajo el mando de los ingleses, al Sur de Le Cateau, y de los franceses en Champagne.

En los demás sectores ocupados por nuestras tropas, no ha sucedido nada digno de mención.

Frente italoaustriaco

COLTANO 13.—Nuestra artillería, desde el Stelvio al Montello, ha cañoneado fuertemente a lo largo del Piave.

En el Val Chiese hemos rechazado fuerzas exploradoras enemigas.

En la meseta de Asiago, patrullas francesas de reconocimiento capturaron algunos prisioneros.

En el valle del Brenta, nuestras patrullas cogieron al enemigo armas y municiones.

Aviación.—Ayer por la tarde, una de nuestras escuadrillas aéreas ha bombardeado eficazmente los astilleros de Muggia (golfo de Trieste).

Aviones enemigos que salieron a defender dichos arsenales fueron rechazados prontamente.

Las operaciones en Africa

LISBOA 13.—Parte oficial del Africa portuguesa:

Nuestras tropas continúan su labor sometiendo a los revoltosos indígenas, armados por el enemigo, en su retirada.

Los distritos de Quimán y de Mozambique están pacificados y han quedado restablecidas nuestras posiciones militares.

Frente balkánico

NAUEN 13.—En la región de Nich se libraron combates.

Nuestras tropas, ante la supremacía de las fuerzas enemigas, se retiraron, según plan preconcertado, a las alturas situadas al Norte de la ciudad.

El enemigo ocupó la ciudad de Nich.

Ecos diversos

Celebrando la toma de Beirut

Comunican de Ríojaneiro que en San Paulo se ha organizado, para celebrar la entrada de la escuadra francesa en Beirut, una grandiosa manifestación en honor de Francia.

Los manifestantes, que llevaban banderas de los aliados entrelazadas e iban precedidos de músicos, han ovacionado a Francia delante del Consulado francés.

Se pronunciaron numerosos discursos, haciendo elogios de Francia en medio de grandes aclamaciones.

El consúl pronunció una alocución para expresar su agraciadoamiento.

Confiesan la gravedad

Basilea 13.—La *Gaceta de Francfort*, escribe:

«En el conjunto la situación es extremadamente grave, por la proximidad del enemigo a las líneas de comunicación de gran importancia.»

La brecha abierta entre Cambrai y San Quintín es muy profunda.

Será preciso toda la energía combativa y el sacrificio de las reservas para hacer frente a la terrible situación.

Lo que se ventila es la seguridad del Imperio.»

Sobre la abdicación del Kaiser

LONDRES 13.—Comentando los rumores que corren sobre la abdicación del Kaiser, el periódico *Daily News* escribe:

«Ha empezado el toque de agonía para la dinastía de los Hohenzollern.»

Guillermo II podrá pensar que sería preferible abdicar a estar encadenado permanentemente a la voluntad de un Reichstag, elegido según los principios democráticos.

Abandonando voluntariamente su trono, simplificaría gran número de problemas; pero no debe imaginarse que el criminal pueda despojarse de la responsabilidad de sus crímenes como se despoja uno de una vieja vestidura.»

La epidemia gripal

Llamamiento a los médicos

El subsecretario de Gobernación ha rogado que se haga en la Prensa un llamamiento a todos los médicos que quieran prestar sus humanitarios servicios en los pueblos damnificados.

Los facultativos pueden dirigirse al Ministerio de la Gobernación, donde se les facilitará toda clase de medios para trasladarse a los lugares donde sean necesarios sus servicios.

Medidas adoptadas.

El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que hoy publicará el alcalde de Madrid un bando acerca de las medidas profilácticas adoptadas para hacer frente a la epidemia, y enumerando las que a ese fin se adoptarán inmediatamente.

Hoy comenzó el servicio de desinfección de teatros, café, estancias, tranvías, Congreso, Senado y demás sitios públicos.

Supone el señor Roado que el ministro de Instrucción publica dictará hoy una Real orden suspendiendo las clases en los centros docentes oficiales y particulares, en virtud de una comunicación que le ha dirigido el ministro de la Gobernación.

EJERCITO Y ARMADA

El inspector provincial de Sanidad de Madrid ha visitado varios pueblos de la provincia, entre ellos Torrejón, en el que hay 300 atacados, y se han registrado cuatro defunciones; Alcalá de Henarés, 30 atacados y una defunción; Cañal de Herrerías, en el Colgijo de Herrerías, siete. A estos pueblos se ha enviado material sanitario.

De Tenerife comunican que la epidemia se ha estacionado, habiéndose registrado una defunción.

En Las Palmas hay varios casos de carácter leve. Se han cerrado los teatros y demás espectáculos públicos.

En Coruña continúa difundíndose la epidemia.

En el pueblo de Daguardia se han registrado 30 casos.

En Villanueva (Córdoba) ha habido varias invasiones.

Decrece la epidemia en Cáceres, y han aumentado los casos en Hoyos, Valverde y otros pueblos.

La labor de la Cruz Roja

Con el celo y la abnegación de costumbre, las Comisiones de la Cruz Roja en toda España conduxeron eficaz y resueltamente a la campaña sanitaria.

En Orense ha facilitado sus camillas para el traslado de enfermos de los pueblos a la capital; en Cartagena realiza este penoso servicio el personal de la ambulancia, mereciendo el aplauso del vecindario; en Nava del Rey ha establecido, en su cuarto de socorro, turnos permanentes para acudir sin demora a la desinfección de viviendas y traslado de enfermos y cadáveres, facilitando gratuitamente cuantos disinfectantes solicitan; en Aranjuez ha establecido un punto de socorro en el límite con Ontígola; en Darnius ha logrado la caiza y reducir la epidemia, que presentaba caracteres alarmantes; Puerto Llano, Ronda, Línea de la Concepción y Valencia, vacuna a los pobres, y en Salamanca, Valladolid, Barcelona, Oviedo, Zaragoza, en todas partes, trabaja con gran éxito.

Cartilla sanitaria

El catedrático de Medicina e inspector de Sanidad doctor Poeta, ha publicado una «Cartilla sanitaria contra la gripe o influenza».

En dicho trabajo se estudian orígenes y caracteres de la enfermedad, y se dan al público los consejos sanitarios que se consideran eficaces.

Oposiciones no suspendidas

Aunque se había afirmado que no se celebrarían las oposiciones a contadores provinciales y municipales, el director general de Administración, ha resuelto que se celebren el día 15, en vista de que son sólo 50 los opositores.

La salud en Madrid

Según *El Siglo Médico*, la gripe en Madrid no se observa más que en casos pocos frecuentes y de ordinario importados.

EN PORTUGAL

Movimiento fracasado

Tranquilidad en Oporto

LISBOA 13 (oficial).—«El secretario de Estado en el Interior acaba de recibir un telegrama del gobernador civil de Oporto en el que éste manifiesta que carecen en absoluto de fundamento los rumores que circulan en Lisboa y que aseguran haber estallado la revolución en Oporto.»

La tranquilidad es completa y las autoridades garantizan el orden.—(Radio.)

Insubordinación

LISBOA 13 (oficial).—«En Peñañel, una pequeña fuerza militar, mandada por un cadete, se insubordinó, y auxiliada por algunos paisanos, se apoderó de la estación del ferrocarril, impidiendo la salida del tren.»

El grueso de las fuerzas del regimiento, que estaba de guarnición en aquella ciudad, intimidado a los revoltosos, que en el acto fueron desarmados y presos, quedando la situación normalizada.

Según las noticias recibidas por el Gobierno de diversos puntos del país, en todas partes reina la tranquilidad más absoluta, a excepción de Coimbra, donde existe un grupo de revoltosos, si bien su acción es localizada.

El Gobierno ha de retado el estado de sitio en todo el país, ordenando que todas las autoridades y funcionarios civiles auxilien a las autoridades militares, especialmente en la ejecución de aquellas medidas destinadas a combatir la epidemia gripal y a regular el buen servicio de abastecimientos.

El presidente de la República, como jefe del Ejército y de la Armada, se ha encargado del mando directo del Ejército, de la Marina y de las guardias nacional y fiscal.—(Radio.)

Carabinero arrollado por el tren

CADIZ 13.—La Guardia civil del puesto de Gimena comunicó al gobernador que al entrar en el tren en aquella estación el tren correo, arrolló al carabinero José González Vioya.

La máquina le arrastró más de 50 metros, destruyéndolo.

Asociación general del Magisterio

Acuerdos importantes

Los vocales de la Junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio primario, reunidos con objeto de cambiar impresiones sobre el momento político actual, acordaron dirigir al conde de Romanones, un telegrama concebido en los siguientes términos:

«SAN SEBASTIÁN.—Conde de Romanones.—Asociación Nacional de Maestros, reunida Madrid estos días sesión permanente, saludándole con respecto y cariño. La grata noticia de su entrada al Ministerio de Instrucción lea en momentos tan difíciles y de gran interés para el Magisterio primario. En nombre del mismo, esta Asociación espera confiada en el buen amigo y protector de los maestros para que se les haga justicia y se les conceda aquella mejora que exige su angustiosa situación económica y no se ha negado a los demás funcionarios. Suplicamos no olvide que sólo para mejorar en 500 pesetas cada maestro necesitaban 14 millones de pesetas y que además hay que reorganizar escalafón para que sean posibles ascensos.»

ENLACE MATRIMONIAL

Acordaron también colocar en el domicilio social los retratos de los señores Alba y Gascon y Marín, como testimonio de agradecimiento por cuanto han hecho en pro de las aspiraciones de los maestros; se autorizó a la Comisión permanente para que estudie el modo de fundar un Colegio con destino a los huérfanos de individuos del Magisterio y la creación de un periódico diario, órgano de la Asociación y una Casa de los maestros de Madrid; se firmó una escritura cediendo los derechos del libro premiado por la Asociación a favor de la misma, se acordó, por último, conceder un plazo prudencial para el ingreso de los maestros con más de cincuenta años de edad que vengan en relación con otros jóvenes, a la Asociación, cuando el número de los primeros no exceda del 20 por 100 de las solicitudes de entrada.

NECROLOGIA

Ayer falleció en esta Corte el archivero segundo del Cuerpo de Oficinas militares don Manuel Atienza y Romera.

Esta tarde, a las cuatro, se verificó la conducción del cadáver al cementerio de la Sacramental de Santa María, asistiendo al triste acto Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y numerosos jefes y oficiales de Oficinas militares que rindieron de este modo el postrer homenaje al que fué querido jefe y excelente compañero, cuyas dotes de caballería le captaron grandes simpatías.

A sus desconsolados viuda e hijos enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

El viernes falleció en Madrid la señora don Josefa Salamanca, hija del primer marqués de Salamanca y viuda del insigne escritor don José Fernández Bremón.

La virtuosa da a, heredera de los bienes que su padre dejó al morir, vivió modestamente durante los últimos años de su vida.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación se han celebrado misas de réquiem, que serán aplicadas al eterno descanso del que fué culto redactor de nuestro querido colega *El Liberal*, don Carlos Miranda.

LOS TEATROS

COMICO

Inauguración de la temporada

Uno de los acontecimientos teatrales del año, es sin duda la inauguración de la temporada en el teatro Cómico, y el público, considerando así, llena la sala del lindo teatro de la calle de Mariana Pineda, con el fin de demostrar su admiración y simpatía a sus artistas predilectos, *Le reto Prado* y *Enr que Chicote*.

El viernes se verificó la inauguración de la temporada de 1918 a 1919, y el teatro, como era de suponer, estaba totalmente ocupado de un público selectísimo, que ovacionó sin cesar a Loreto, más artista que nunca; a Chicote, más gracioso y sin pático que de costumbre, y a todo el resto de la Compañía, una colección de mujeres despanpanantes y otra colección de individuos del sexo fió, todos ellos muy buenos, actrices y actores, y por ser conocidos de público, ex-usamos los elogios.

En suma: una gran noche, precursora de una gran temporada, pródiga en éxitos y en pesetas.

Y ahora, el respetable público es el que tiene la palabra.

NOTAS POLÍTICAS

La labor de las futuras Cortes

En el despacho del presidente del Congreso se habló de las sesiones hábiles hasta el último día de Diciembre. No son más que 31.

Es probable que se suprima la vacación los sábados y los lunes, con el fin de que haya margen para la aprobación de las leyes económicas y las que sean presentadas por los ministros.

¿Vuelven las izquierdas al Parlamento?

En la semana próxima celebrará una reunión los elementos de las izquierdas, para tratar de su vuelta al Parlamento.

Conferencias importantes

Ayer conferenciaron largamente el embajador de Inglaterra con el señor Maura, y el de Austria Hungría con el subsecretario de Estado, señor marqués de Amposta.

Dice Cambó

Un periódico de la mañana publica unas declaraciones del señor Cambó, en las que el ministro de Fomento dice que cuando se planteó la crisis era partidario de la disolución de este Gobierno; pero ante la opinión de los demás ministros accedieron los regionalistas a continuar en él.

El actual Gobierno ha limitado su actuación al cumplimiento de la última de los cuatro puntos de su programa de constitución de 21 de Marzo.

Expresó por último el señor Cambó la necesidad de aprobar una ley de Autorizaciones para que el Gobierno que suceda al actual pueda hacer frente a los problemas de la post guerra.

La salud del Rey

SAN SEBASTIÁN 12.—Su Majestad el Rey ha empezado a levantarse, ya muy mejorado; está rodeado el doctor Moore, que ha venido en automóvil, desde la frontera.

TELÉFONO, 575

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Ayudante
Se dispone que el teniente coronel de Infantería don Esteban López Escasena, cese en el cargo de ayudante de campo del general de división don Julio Molo y Sanz.

Orden de San Hermenegildo
Se concede la cruz y placa de la Orden de San Hermenegildo al subinspector veterinario de segunda don Francisco Acín; la placa al capitán de Infantería (E. R.) don Francisco Ferrández y al general de división don Manuel Fernández Silvestre y la cruz al teniente de Artillería (E. R.) don Enrique Arias.

Gratificaciones
Se concede la gratificación de 1.500 pesetas anuales al capitán de Artillería don Manuel Salcedo.

Destinos
Destínase al Consejo Supremo al comandante de Infantería don Angel Martínez Domínguez.
Pasa a reemplazo, por enfermo, el comandante de Artillería don Francisco Español.

Reserva
Pasan a situación de reserva, con el empleo inmediato, el teniente coronel de Ingenieros don Francisco Alabart, el comisario de Guerra de primera don Ricardo Suárez Viecua y el teniente coronel de Caballería don Ramón Martínez Campos.

Nombramientos
Se nombra maestro de taller de Ingenieros al aspirante don Amado Inés y celador del material al suboficial don Juan Antonio Ruiz Ledesma.

Se dispone que en lo sucesivo la dirección del Hospital de urgencia de esta Corte sea desempeñada por un coronel médico.

La falta de fluido eléctrico

Gravísimo conflicto en la cuenca minera de Cartagena

CARTAGENA 11.—Por falta de energía eléctrica ha comenzado el paro total de las minas. La Junta directiva del Sindicato minero patronal ha publicado un manifiesto en el que se dice que el paro obedece a no facilitar la Hidroeléctrica el fluido necesario para los trabajos de las minas.

El Sindicato ha telegrafiado al Gobierno y al delegado regio de Suministros hulleros, anunciándoles el paro.

Ante la gravedad de la situación, las autoridades han adoptado grandes precauciones.

Frontón Moderno

Mano y raqueta
Ya van llegando los numerosos y grandes pelotas que integrarán el cuadro del Moderno en la actual temporada invernal. Ayer debutó Aguiña; mañana aparece Astarra; el sábado el gran acontecimiento deportivo consistente en la presentación de los Chiquitos de Azcoitia; quizá antes el tanto años campeón Cantabria; a escape Echave, el de la pegada ciclopea, y otros más y más.

ORMA-BIAK

LOS MUSEOS

Lugares en que están establecidos y horas en que pueden visitarse los principales Museos de esta Corte:

Anatómico del Colegio de San Carlos, calle de Atocha, número 106 y 108; de las catorce a las dieciséis.

Armería Real, plaza de la Armería; de diez a trece.

De Pesas y Medidas, paseo de Atocha; de nueve a trece.

El robo en el Museo

La llegada de Coba

Ayer domingo, por la mañana, en el correo de Andalucía, llegó Rafael Coba acompañado de los agentes de la brigada móvil, señores Sanz y Araque.

También venía en el mismo tren el comisario de la brigada de Investigación criminal, señor Fernández Luna, que, con el inspector señor Maqueda, salió anoche al encuentro de los señores Sanz y Araque, que conducían a Rafael Coba.

Al descender del vagón Rafael Coba, el público se agolpaba delante de él, ávido de conocerle.

Coba vestía un traje claro bastante deteriorado, de har argatas, pelliza y gorra. Su aspecto era de haber pasado bastantes privaciones.

En un coche, y acompañado de las personas antes mencionadas, fué llevado Rafael a la Dirección general de Seguridad, en donde fué sometido a un minucioso interrogatorio por el comisario señor Fernández Luna.